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Briefkasten

Frage: Wie ist «Zwolfer Gemein-
schaft» (ZusammenschluBf von EG
und Efta) zu schreiben?

Antwort: Richtig ist «Zwdlfergemein-
schaft» (wie z. B. «Zehnerklub») VIl

Frage: Welches Zeitwort ist hier zu-
treffend: «Wir erachten/betrachten
diese Angelegenheit als erledigt»?

Antwort: Sie haben die Wahl, denn im
Rahmen Ihres Satzes sind «erachten
als» (oder «fiir»), «betrachten als»
und «halten fir» synoym (gleichbe-
deutend): Wir erachten/betrachten
diese Angelegenheit als erledigt,
oder: Wir erachten/halten diese An-
gelegenheit flir erledigt. Vil

Frage: Kann im folgenden Satz «Be-
dienungsanleitung» auch in der Ein-
zahl stehen: «Senden Sie uns drei
Stiick Bedienungsanleitung(en)»?

Antwort: Stiick ist in Threm Beispiel
fehl am Platz, weil das Wort in Verbin-
dung mit einem andern Substantiv ei-
nen Teil des nachher Genannten be-
zeichnet: ein Stiick Kuchen, ein Stick
Land. Wir schlagen daher vor: «drei
Exemplare der Bedienungsanleitung»
oder einfach «drei Bedienungsanlei-
tungens». \%78

Frage: Trifft «er» oder «ihn» zu: «Bei
einem Mann wie er/ihn ist mit allem
zu rechnen»?

Antwort: Weder das eine noch das an-
dere. Durch die Konjunktion (das Bin-
dewort) «wie» wird das Pronomen
(Furwort) in Ihrem Satz auf «Mann»
bezogen; es mull daher im gleichen
Fall stehen wie dieses Substantiv
(Hauptwort): «ein Mann wie er», «ei-
nen Mann wie ihn». Daher ist richtig:
Bei einem Mann wie ihm ist mit allem
zu rechnen. Vil

Frage: Ist es denkbar, daBl «Abtei-
lung» richtigerweise auf der zweiten
Silbe betont wird?

Antwort: Nein. Die Partikeln (Vorsil-
ben) ab-, an-, aus-, bei-, ein-, nach-
und wieder- werden meistens betont.
Eine bekannte Ausnahme: «wieder-
holen» (zur Unterscheidung gegen-
iiber «wieder holen» [zurickholen,
noch einmal holen]). Man betont also
richtig auf der ersten Silbe: Ab-
teilung Vil.

Frage: Ist die Nachfolgerin der
UdSSR, die GUS, eine «Neuner» oder
eine «Neuner-Gemeinschaft»?

Antwort: Weder noch, sondern eine
«Neunergemeinschaft», analog zu
«Zehnerklub» und &hnlichen Bil-
dungen. Vil

Frage: Wie hat man dies richtig zu
schreiben: «Nicht Englisch Mutter-
sprachler»?

Antwort: Die von Ihnen zitierte Wort-
gruppe 18Bt sich orthografisch iber-
haupt nicht richtig schreiben, weil sie
auch grammatisch unkorrekt ist. Zur
Wiedergabe dessen, was sie ausdrik-
ken soll, bieten sich mehrere Varian-
ten an: «Seine Muttersprache ist nicht
Englisch/das Englische», «Erist deut-
scher Muttersprache», «Er spricht von
Hause aus/von den Eltern her
deutsch». Vil.

Frage: Auf welcher Silbe ist «Vier-
waldstéatter See» zu betonen? .

Antwort: Auf der zweiten. Zusam-
mengesetzte Substantive, deren er-
ster Bestandteil aus einem Zahlwort
besteht, haben den Hauptton in der
Regel auf der zweiten Silbe: «Dreilan-
dertreffen», «Zweidrittelmehrheit»,
also: Vierwaldstétter See. Vil
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Frage: Mul} der Artikel nicht zweimal
stehen: «Die Mitglieder des osterrei-
chischen und (des) schweizerischen
Ausschusses haben mitgewirkt»?

Antwort: Doch. Ohne Wiederholung
des  Artikels  (Geschlechtsworts)
wirde es sich um einen AusschuB
handeln, der gleichzeitig Osterreich
und die Schweiz vertritt. (Zum Ver-
gleich: «das alte und das neue Haus»
= zwel Hauser; «das alte und baufil-
lige Haus» = ein Haus.) Also: Die Mit-
glieder des Osterreichischen und des
schweizerischen Ausschusses haben
mitgewirkt. Vil.

Frage: Welcher Kasus trifft hier zu:
«Er hat sich als ein(en) Pedant(en) be-
zeichnet»?

Antwort: Richtig ist der Akkusativ
(Wenfall), ein sogenannter Gleichset-
zungsakkusativ: «Er hat sich (wen?)
als einen Pedanten (als wen?)
bezeichnet. » Vil.

Frage: Ist «das» oder «was» richtig:
«Ich will etwas von dem zeigen, das/
was mir wichtig ist»?

Antwort: Die Verwendung von «was»
und «das» zur Einleitung von Relativ-
sédtzen ist im heutigen Deutsch nur
teilweise in Regeln zu fassen. Nach
«etwas» wird im allgemeinen «was»
gesetzt, doch verwenden selbst nam-
hafte Schriftsteller gelegentlich auch
«das», vor allem dann, wenn der An-
schluf3 des Relativsatzes unmittelbar
auf «etwas» folgt: «Das ist etwas, das
ich nicht begreifen kann.» Flir Thren
Satz also zu empfehlen: «Ich will et-
was von dem zeigen, was mir wichtig
ist.» Vil.

Frage: Wie lauten die weiblichen For-
men von «Statthalter» und «Schult-
heil3»?

Antwort: Zu beiden Wortern 1aBt sich
ohne Bedenken eine weibliche Form
auf -in bilden: Statthalterin,
Schultheiflin. Vil.
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Frage: Welche Endung muf} «erfolg-
reich» haben: «Wir blicken auf sechs
Jahre erfolgreiche(r) Tatigkeit =zu-
ruck»?

Antwort: Richtig ist der Genitiv: «Wir
blicken auf sechs Jahre erfolgreicher
Tatigkeit zurlick.»

Die Aufgaben des Genitivs sind ja
recht vielfdltig. In Threm Satz handelt
es sich um einen sogenannten Geneti-
vus partitivus: Er driickt ein Teilver-
haltnis aus wie z. B. auch in den Wort-
gruppen: «eine nicht geringe Zahl die-
ser Neuerungen», «nur wenige der
Anwesenden». Vil.

Frage: Warum soll dieser Satz nicht
in Ordnung sein: «Der Vortrag wurde
von einer Fihrung gefolgt»?

Antwort: Dieser Satz ist grammatisch
fehlerhaft, weil nur sogenannte tran-
sitive (zielende) Verben (Zeitworter),
die ein Objekt im Akkusativ (Wenfall)
verlangen, ins Passiv (Leideform) ge-
setzt werden konnen. «Folgen» wird
aber mit dem Dativ (Wemfall) verbun-
den: wem folgen? Thr Satz mul} also
im Rahmen der aktiven Konjugation
formuliert werden: «Diesem Vortrag
folgte eine Fiihrung», «Auf diesen
Vortrag folgte eine Fiihrung». Neben-
bei: Man sollte ohnehin das schwer-
fallige Passiv nur dann verwenden,
wenn dafir ganz bestimmte Griinde
vorliegen, z. B. wenn der Handelnde
aus irgendwelchen Griinden nicht ge-
nannt werden kann, soll oder darf
oder wenn er nicht eigens erwédhnt zu
werden braucht. Vil.

Frage: Welches Wort in diesem Satz
ist Subjekt: «LaBt sie die Aufgaben
machen!»?

Antwort: Das Subjekt (Satzgegen-
stand) dieses SatzesstecktinderVerb-
form «laBt», denn darin besteht ja die
Eigenart der Imperative, der Be-
fehlsformen, dafl das Subjekt nicht
ausdricklich, in Form eines besonde-
ren Wortes, genannt wird: «LaBt» =
laB3t ihr, d. h.: Ihr sollt/mifBt sie die
Aufgaben machen lassen.» Vil
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